

# 新教育



华师“一校四馆”细化深化服务,助力“三全育人”

## 全学科藏书 年均打卡252万次

■新快报记者 王娟 实习生 蔡卓言 李敏然 通讯员 王春芳 喻楠清  
照片来自华南师范大学党委宣传部

至善堂、明德堂、知识共享空间……  
阅读马拉松、真人书会、周五影院……  
华师图书馆经过九十余年的建设和发展,已形成“一校四馆”发展格局。四个校园图书馆总建筑面积11.1万平方米,总量达426万册纸质图书,360万册电子图书,电子期刊近4万种,逐渐形成了以教育文献和古籍文献为特色,覆盖全学科的完整馆藏体系。年均打卡252万次,外借册次28.4万次。

华南师范大学作为师范类院校,学校图书馆配备了大量与师范专业相关的专业用书,建有教育文献中心及教育学科馆,为师生搭建种类齐全的文献资料库。华师图书馆现存约14万册线装古籍、6000册善本古籍和1600种地方志,在广东高校位居前列,并于2009年获批“全国古籍重点保护单位”。

华南师范大学图书馆副馆长王玉波介绍,目前,华师图书馆文献信息中心、知识共享中心和文化活动中心的功能均已实现。馆内设有至善堂、明德堂,文化艺术、数字资源、知识共享、知识产权信息服务等空间,并在各种空间开展文化推广服务,定期举办阅读马拉松、真人书会、旅行分享会、师兄师姐说、朗诵沙龙、周五影院等活动,利用空间服务拓宽信息共享与文化交流活动的多样性,助力学校“三全育人”。

“我们一直在不断深化和细化各项服务功能。”华师图书馆表示将秉持“读者为天,资源为地,服务为梯”的特色理念,加快智慧图书馆建设,强化科研支持服务。

### 对话馆长

华南师范大学图书馆副馆长王玉波:  
**阅读的价值  
在于知识积累与精神成长**

**新快报:**您眼中大学图书馆应该是什么样子?

**王玉波:**作为师生学习不可或缺的一部分,高校图书馆不仅应具备丰富的馆藏资源、良好的学术氛围、舒适的空间环境,还应提供良好的服务、开展丰富的文化活动,为学校的高质量发展提供文献资源支撑与服务保障。

**新快报:**能否谈谈您对阅读的看法?

**王玉波:**书籍特别是经过时间洗礼沉淀下来的经典著作,是人类关于世界认知的智慧与文明的结晶。后人通过阅读,如站在巨人的肩膀上,有助于构建自己内在的知识体系、价值体系和审美体系,拓展人类认知的边界,促进人类文明的传承与发展。正如知名的阅读推广人朱永新教授所言,阅读的价值在于知识积累与精神成长。

**新快报:**对于新时代青少年阅读,您有什么建议?

**王玉波:**首先是以开放的心态去偶遇感兴趣的书,将阅读面放宽。第二,慢慢督促自己养成读书习惯。长此以往,我们的人生会在好书潜移默化的滋养中更充盈。第三,批判地读书,阅读贵悟,通过思考、读出顿悟,进而升华到新境界。第四,重视学以致用,践行阅读中所学所得,知行合一,促进阅读与成长。

### 年度榜单

**《乡土中国》  
共被华师师生借阅233次**

2022华师年度阅读报告显示,位居榜首的华师阅读达人在2022年共借阅512册次。在2022年最受华师师生喜爱的书籍TOP10榜单中,书籍作品主要集中在人文社科类。其中当代社会学家费孝通创作的社会学著作《乡土中国》位居榜首,共被借阅233次。

### 馆长荐书

**《老人与海》**

“人生总是会遇到艰难和困苦,《老人与海》体现了不向命运低头,在命运的失败面前保持人的尊严,在厄运的重压下表现勇气和优雅的胜者风度、永不服输的斗士精神和积极向上的乐观人生态度。”每一个人生阶段都有不同的苦闷,王玉波认为不同年龄段的读者都值得一读。

广财图书馆“一馆多能”满足读者多元化需求

## “发呆区”上热搜 图书馆成“网红”

■新快报记者 徐绍娜 王娟 通讯员 朱戈

“图书馆还有发呆区,这也太可爱了吧?”因在图书馆内设置“发呆区”,广东财经大学(下称“广财”)广州校区图书馆曾冲上热搜,吸引众多学生慕名前往“打卡”,也因此狠赚了一波好评。

广财图书馆创建于1983年,历经近40年建设,已发展成为拥有298万册纸质图书和较完备的数字资源的综合性现代化图书馆。馆长王忠政介绍,图书馆在资源建设上,凸显财经和湾区特色。馆藏资源主要服务于广财经管类人才培养和经管类专业学科建设,以财经、政法和管理类为主,覆盖社会科学及自然科学。购买了Science Direct(Elsvier)数据库、EBSCOhost期刊全文数据库(ASP、BSP)等财经类数据库。广财立足建设

流湾区财经大学,图书馆也专门建立了湾区财经图书专题区。

据悉,广财广州校区图书馆面积3.3万平方米,高峰期日入馆人数达到6000多人次,每周开馆105个小时,提供座位6500多个。为增加新鲜感和趣味性,图书馆每层的座位风格都不一样,例如七楼是比较现代的格子间,每个格子都有灯具,六楼则是“复古风”,座位更软一些。

在空间布局上,广财图书馆以动静结合为原则,划分了不同功能的学习区和休闲区。馆内规划了自修区、藏借阅览一体化学习区、经典名著导读区、教材循环利用区、展览区、研讨区、专题学习区、移动阅读体验区、数字化学习区、多功能培训区、视听区、休闲区、发呆区等,初步构建了一个集思想性、文化性、艺术性、休闲性和时代性为一体的学习阅读

空间,充分满足读者的多元化需求。目前,备受学生青睐的“发呆区”共有6个,学生可以在“发呆区”远眺遐思、说话交流、自由走动、饮食休憩。王忠政表示,发呆的本质是“思考人生”,设置“发呆区”的主要目的是给学生提供学习之余的放松、放空、激发灵感的地方。

王忠政介绍,广财图书馆还打造了品牌化、系列化的阅读推广体系,以读者为中心,创建“广财书香校园文化节”。在“广财人·读书事”“图成长·学长分享”“真人图书馆”等有影响力的读书活动基础上,按照三四月份新生季、五六月份毕业季、九月份新生季和十一十二月份考试季,打造全年不断线的读书讲座、读书征文、读书分享、书评竞赛、经典诵读、情景剧演等阅读推广主题活动,引导学生阅读经典、品味经典、享受经典,营造浓郁的书香氛围。

馆长荐书

### 如何阅读一本书

这本书介绍了阅读的方法、技巧,阅读所应具备的广阔视野。本书是一本阅读指南,一本指导人们如何阅读的名作,曾高踞全美畅销书排行榜榜首。在国内,这本书也是多所高校图书馆推荐书目或热门借阅书目。



扫码阅知  
更多精彩

### 对话馆长

广财图书馆馆长王忠政:  
**图书馆是一个理想型、完美型的学习场域**

**新快报:**广财图书馆未来会有怎样的建设规划?

**王忠政:**目前我们正在编制《广东财经大学“书香广财”建设方案》,拟以内涵式建设与高质量发展为核心,以阅读推广和数字化转型为抓手,通过三到五年的努力,让文化阵地建设和文化教育得到切实加强,阅读交流空间得到进一步优化,阅读书单和文献资源建设得

到进一步丰富,阅读推广服务体系得到持续完善,书香校园建设水平得到显著提高。

**新快报:**您对如何“悦读”有什么建议?

**王忠政:**我认为“悦读”的方法和路径是多元的,在不同的阶段可能有不同的选择,为此图书馆也提供了安静悦读与朋辈共读的空间与服务,希望大家能找到适合自己的悦读体验。